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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток та оновлення знань в галузі управління
проектами (УП) відображають створення нових науково обґрунтованих підхо-
дів до формування множини компетенцій фахівців з проектного управління.
Стає актуальним перехід від формальних концепцій достатньої сукупності
знань проектних менеджерів до оволодіння творчими компетенціями, що озна-
чає формування активних навичок діяльності в поєднанні з певними якостями
особистості, знаннями в області проектного управління та предметної області.

Існуючі підходи в УП не завжди забезпечують рішення задач ефективного
використання знань і досвіду виконавців через відсутність моделей, методів і
засобів оцінки результатів проектів у залежності від рівня компетенцій, як
окремих членів команди, так і команди управління проектом в цілому. Невідпо-
відність знань команди вимогам проекту часто призводить до необхідності пос-
тійного пошуку вже відомих рішень, що веде до збільшення ризиків проектів.

Відомі компетентнісні моделі орієнтовані на визначення вимог до учасни-
ків команди управління проектами і припускають, що, за наявності відповідно-
го рівня підготовки за елементами знань у них, можливо успішне досягнення
цілей проектів. При цьому різні «школи» пропонують свої «універсальні» набо-
ри знань, принципів і вимог, які є як вельми аскетичним (10 компетенцій в Р2М
– керівництві з управління проектами і програмами розвитку підприємств, Япо-
нія), так і більш ніж деталізованим (46 в Міжнародній асоціації проектного ме-
неджменту – IPMA). На основі аналізу відповідних систем знань, що сформова-
ні в світі професійного УП, з використанням математичних моделей представ-
ляється можливим оцінити потребу в такому наборі компетенцій з усієї множи-
ни можливих (і необхідних для сертифікації), якими повинна володіти команда
управління конкретним проектом. Таких підходів до виявлення та розвитку ор-
ганізаційного знання в цілому і вимог до окремих компетенцій керівників і
ключових учасників проектів, що орієнтовані не просто на досягнення цілей ві-
дповідних проектів, а їх максимально ефективне досягнення, як з точки зору
часу, так і використовуваних ресурсів, існуючі стандарти управління проектами
не пропонують.

Тому необхідною умовою успішного розвитку теорії та практики проект-
ного управління є розробка моделей і методів управління знаннями, що обумо-
влює актуальність теми досліджень для забезпечення високих якісних і кількіс-
них показників проектів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота виконувалася відповідно до наукових досліджень

ОНПУ за планами: НДР № 117–13 "Розробка стратегії розвитку ОНПУ"; НДР
№ 19–32 „Теорія і практика застосування комп'ютерних технологій в ергатич-
них системах навчання і управління”, (ДР № 0109U008451, 2009–2012); НДР №
73–32 „Теорія і практика компетентнісного управління проектами в організа-
ційно-технічних та соціальних системах”. Матеріали дисертації були викорис-
тані при реалізації Державної програми Республіки Білорусь «Про міри удоско-
налення будівельної діяльності», за яким розроблені навчальні програми для



2

спеціальностей в галузі технічних дисциплін (управління будівництвом і неру-
хомістю) для Білоруського НТУ. У цих дослідженнях автор був виконавцем.

Метою дослідження є забезпечення високих показників проектів за раху-
нок використання моделей, методів і засобів оцінки результатів проектів у за-
лежності від рівня знань виконавців проектів.

Для досягнення цієї мети в роботі вирішені наступні основні задачі:
– виконана формалізація завдань управління знаннями в проектах та визна-

чено критерії оцінки ефективності використання компетенцій виконавців;
– розроблено математичний опис вимог національного стандарту України

(National Competence Baseline – NCB) до компетенцій проектних менеджерів;
– розроблено метод аналізу сукупності компетенцій для формування ядер

знань технічних, особистісних і контекстуальних компетенцій;
– створена модель формування компетенцій за рівнями вимог і потреб для

виконання проектів в організаціях;
– проведені виробничі випробування і виконано оцінку ефективності впро-

вадження результатів роботи.
Об'єкт дослідження – управління знаннями в проектах.
Предмет дослідження – моделі та методи управління знаннями в проек-

тах на основі компетентнісного підходу.
Методи дослідження. Науково-технічна проблема створення ефективних

структур управління знаннями в проектах вирішувалася на основі нових конце-
пцій структурного аналізу та методології управління проектами. Методи управ-
ління проектами, портфелями проектів та програмами застосовувалися для дос-
лідження особливостей і факторів, що впливають на якість проектів. Методи
теорії графів застосовані для структурного аналізу компетенцій NCB для визна-
чення ядер знань. Теорія систем і системний аналіз дозволили виконати форма-
лізацію станів і процесів функціонування організацій. Побудова моделі органі-
зацій та компетенцій ґрунтується на теорії ланцюгів Маркова. Перевірку розро-
блених концепцій та запропонованих моделей виконано методами моделюван-
ня. Впровадження результатів виконано, як у вигляді розроблених навчальних
програм, так і в консалтингових проектах.

Наукова новизна:
 вперше виконана формалізація задачі управління знаннями в проектах,

заснована на представленні проекту як сукупності двох з'єднаних сутностей ло-
гіки процесів проекту та зв'язків між необхідними компетенціями з урахуван-
ням контексту, що дозволяє вирішувати задачу успішності проекту в залежнос-
ті від кваліфікації як окремого менеджера, так і команди в цілому;
 вперше розроблено метод аналізу топології знань NCB, представлених

плоскими графами із замкнутими контурами зв'язків, який дозволяє науково об-
ґрунтовано визначати ядра компетенцій і є основою для формування навчальної
траєкторії і системи сертифікації проектних менеджерів.
 вперше запропонована концепція посадових інструкцій виконавців проек-

тів з урахуванням їх компетенцій, яка визначає зміст обов’язків – робіт на пере-
тині трьох координат: виконавець, робота, компетенція, що дозволяє науково
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обґрунтовано формувати команду для кожного проекту з унікальними контекс-
тними особливостями;
 одержали подальший розвиток марківські моделі зміни станів проектів, в

яких кожному станові системи відповідає певний процес, що дозволяє оцінюва-
ти результативність проектів у разі невідповідності кваліфікацій виконавців;
 одержала подальший розвиток термінологічна система в галузі проект-

ного управління завдяки введенню базових визначень в управлінні знаннями:
сильні зв'язки, ядра знань і концепти (капелюхи), які розкривають сутність пев-
них сукупностей знань і особливості управління знаннями;
 досліджені зв'язки між знаннями проектних менеджерів і результативніс-

тю їх діяльності та показано, що ефективність командної роботи на стадії ініці-
ації проектів значно вище, ніж у разі індивідуальної роботи при пошуку креа-
тивних рішень, що дозволяє управляти знаннями на стадії ініціації проектів.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблений підхід до-
зволив переглянути і поліпшити якість тренінгових програм ТОВ «Бюро проек-
тного менеджменту» (м. Київ, Україна), яка є однією з провідних в Україні тре-
нінгових компаній в галузі управління проектами. На основі розроблених моде-
лей і методів створено в період 2011–2014 рр. більше 20 навчальних програм
для використання в діяльності таких ВНЗ, як БНТУ, БДУ, МІПК і ПК БНТУ (м.
Мінськ, Республіка Білорусь), що показали свою ефективність, як у підготовці,
так і в програмах перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців. Резуль-
тати роботи впроваджено в діяльності зазначених організацій, що підтверджу-
ється відповідними актами впровадження.

Розроблені моделі і методи впроваджені в ОНПУ при розробці навчальних
планів за спеціальністю «Управління проектами», також використовуються в
роботі семінару з підвищення кваліфікації професорсько-викладацького складу.

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки, пропози-
ції та рекомендації отримані автором особисто. Конкретний особистий внесок
здобувача у публікаціях, які написані в співавторстві, наведено у списку опуб-
лікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційних досліджень
обговорювалися на міжнародних науково-технічних конференціях (МНТК):
МНТК "Управління проектами у розвитку суспільства" (Київ, КНУБА, 2006,
2008, 2009, 2010, 2011, 2012); МНТК "Управління проектами: стан та перспек-
тиви" (Миколаїв, НУК, 2010 2012, 2014); МНТК магістрантів, аспірантів і вче-
них (Одеса, ОДАБА, 2012, 2013); на науковому семінарі Інституту промисло-
вих технологій, дизайну і менеджменту Одеського національного політехнічно-
го університету (2014).

Публікації. Результати роботи опубліковані в 6 статтях у фахових видан-
нях України, в 1 зарубіжному виданні, в 23 матеріалах конференцій і семінарів.

Структура дисертації. Дисертація включає вступ, 4 розділи, висновки та
5 додатків. Обсяг дисертації – 202 сторінки, з них основного тексту – 139
сторінок. Дисертація містить 55 рисунків, 30 таблиць в основному текстi та по-
силання на 149 використаних джерел.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі розкрито актуальність роботи, визначено об’єкт і предмет дослі-
дження, сформульовано мету, задачі дослідження, методи їх досягнення. Ви-
значено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведе-
но відомості про апробацію, публікації і впровадження.

У першому розділі: “Проблеми управління знаннями в проектному мене-
джменті”, виконаний аналіз завдань управління знаннями в проектах на основі
компетентнісного підходу. На основі аналізу опублікованих робіт встановлено,
що поняття «знання» стосовно до управління проектами в явному вигляді не
розглядалося в існуючих стандартах і навіть відсутнє його визначення. Запро-
поновано визначення поняття «знання», як здатність індивідуума до ефектив-
них дій в конкретному контексті на основі одержуваних даних та інформації, а
також усвідомленого попереднього досвіду.

У розвиток та розробку сучасної системи знань управління проектами у рі-
зних галузях суттєвий внесок внесли: С.Д. Бушуєв, В.М. Бурков, В.І. Воропаєв,
У.А. Шухарт, К. Ісікава, Х. Танака, Р. Дж. Тернер, К.В. Кошкін, В.А. Рач, А.І.
Рибак, І.В. Кононенко, Ю.М. Тесля, Ю.Л. Воробйов, В.О. Вайсман, Є.О. Дру-
жинін, А.О. Білощицький, С.К. Чернов, C.В. Руденко, Р.М. Белбин, Л. Грейнер,
I. Адизес, Едвард де Боно, Г.Р. Нив, W.E. Deming, K.M. Wiig, I. Nonaka,
H. Takeuchi, R.L. Ackoff, T.H. Davenport, Л. Прусак та ін.

Область управління знаннями традиційно розглядається в двох аспектах:
як основна складова проектного управління і як об'єкт вивчення при професій-
ній підготовці проектних менеджерів. Другий напрямок є, як не дивно, най-
менш вивченим, хоча саме навчання і тренінги дозволяють розв’язати проти-
річчя проектного управління. Існуючі підходи в управлінні проектами не зав-
жди забезпечують вирішення задач ефективного використання знань і досвіду
виконавців через відсутність моделей, методів і засобів оцінки результатів про-
ектів в залежності від рівня компетенцій, як окремих членів команди, так і ко-
манди управління проектом в цілому. Визначено основні напрямки і задачі дос-
ліджень, спрямованих на узагальнення і розвиток моделей та методів управлін-
ня знаннями в проектах на основі компетентнісного підходу.

У другому розділі: «Розробка моделі представлення компетенцій», розроб-
лено модель станів ядер компетенцій і доведено її достовірність для
дослідження в галузі компетентнісного підходу в проектному управлінні.

Управління проектами охоплює три основні напрямки компетенцій: техні-
чні – 20 елементів, поведінкові – 15 елементів та контекстуальні – 11
елементів. Крім того у NCB (ver. 3.1) визначені також додаткові компетенції
(національні та галузеві) – 6 елементів. Вказані 52 елемента компетенцій мають
складні взаємозв’язки, що у сукупності формує область знань проектного
управління. З огляду на суттєву взаємозалежність вказаних елементів компете-
нцій висунута гіпотеза щодо існування в цій області знань певних сукупностей
компетенцій, які пов’язані між собою сильними зв’язками, що дозволяє визна-
чити їх як «ядра» знань (компетенцій). Всі елементи зазначеної множини ком-
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Рисунок 2 – Орієнтований граф

петенцій мають складні взаємозв'язки і фактично утворюють у сукупності про-
стір знань проектного управління.

На рис. 1 приведена загальна схема зв'язків з агрегування по блокам ком-
петенцій без урахування зв'язків додаткових компетенцій, що мають характер
інтегруючих елементів. Змінними (Т, П, К) позначені блоки, від яких виходить
зв'язок. Змінні (т, п, к) відображають ті блоки, до яких ідуть зв'язки. Відобра-
ження схеми зв'язків орієнтованим графом, який побудований на основі матри-
ці суміжності, показує, що всі дуги графа є незалежними.

К К→т К→п К→к
П П→т П→п П→к

Т Т→т Т→п Т→к
т п к

К 1 1 1
П 1 1 1

Т 1 1 1
т п к

а) б) в)
Рисунок 1 – Загальна схема зв'язків блоків компетенцій: а) схема зв'язків; б) матриця

інциденцій; в) орієнтований граф системи; компетенції: Т – технічні; П – поведінкові; К –
контекстуальні; т, п, к – блоки, до яких ідуть зв'язки

Квадратними матрицями є блоки зв'язків між компетенціями {Т → т, П →
п, К → к}. Всі інші – мають різні розмірності строк і стовпців. Щоб виділити
ядра знань необхідно розробити метод аналізу матриці компетенцій на основі
представлення сукупності компетенцій у виді графа і його відображення мат-
рицями суміжності, що віддзеркалюють складні взаємозв’язки між елементами
компетенцій у графі.

Структурні відношення між елементами множини S описуються матрицею
суміжності [сij]A = [i, j], рядки і стовпці якої відповідають вершинам орієнтова-
ного графа, а її елементи сij=1 відображають зв'язок по дузі, направленій від ве-
ршини Si до вершини Sj. Якщо сij = 0, то безпосередній зв'язок відсутній.

Матриця суміжності має специфічні властивості. Якщо її послідовно зво-
дити до ступенів 2, 3 ..., n, то елемент сij n-го ступеня показує зв'язок між i-ю та
j-ю вершинами через n дуг. Якщо при цьому деякі діагональні елементи матри-
ці стають відмінними від нуля, то це визначає існування зв'язку з i-ї в i-у вер-
шину графа. Такий зв'язок може бути тільки в замкнутому контурі. При мно-
женні матриць застосовується звичайне правило їх перемноження з тією різни-
цею, що всім елементам відмінним від нуля надається значення одиниці.

В опублікованих роботах К. Кроу і В.В. Кафарова щодо структурного ана-
лізу графів приводяться рекомендації у вигляді “рецептів” про те, як виділяти
замкнуті контури. На відміну від цього в роботах В.О. Вайсмана доведено тео-
рему: “Булева сума матриць суміжності ступенів від 1 до m — матриця досяж-
ності, формує граф всіх шляхів схеми, включаючи замкнуті контури.”

Покажемо на прикладі, як ця теорема
спрощує визначення контурів. Матриця су-
міжності графа (рис. 2) та її ступені мають
вид:

П→т
К П Т

К→к Т→тТ→к

П→п
П→к

ТК→п
Т→п

К→т

Т→т
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Для отримання матриці досяжності R всіх шляхів графа утворимо за тео-
ремою В.О. Вайсмана булеву суму всіх ступенів матриці суміжності Cn, n = 1, 2
..., m, де m — загальне число вершин орієнтованого графа. Елементи rij матриці

досяжності визначаються з умов:
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Результуюча матриця Rn містить
всі зв'язки від вершини i до вер-
шини j через n дуг графа (рис. 3).
Зі зростанням ступенів матриць

суміжності елементи матриці досяжності заповненюються одиницями. Так, за-
повнена одиницями в R3 підматриця (4×4) відображає те, що всі її вершини ма-
ють зв'язок у напрямі дуг графа.

Щоб виділити всі компетенції, охоплені зворотнім зв'язком, використовує-
мо прийом заміни напрямів всіх дуг орієнтованого графа на зворотні шляхом
транспонування матриці досяжності R  RT з подальшою суперпозицією. Ма-
триця суперпозиції W = RRT формується таким чином:
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Ненульові елементи головної діагоналі матриці W указують на рядок, який
містить вершини замкнутого контуру. Такі контури (або комплекси), у яких всі
елементи зв’язані з всіма іншими елементами контуру, утворюють ядро знань.
При цьому інформативним є не тільки кінцевий результат – матриця Wn, але й
проміжні результати, які показують хід формування контурів компетенцій.

Визначимо ядра знань на основі аналізу матриці суміжності поведінкових
компетенцій за даними NCB ver. 3.1 (табл. 1). Аналізуємо матрицю поведінко-
вих компетенцій з метою визначення ядер знань без урахування зв’язків з ін-
шими групами технічних та контекстуальних компетенцій.

За методом аналізу планарних графів розрахуємо послідовно другий, тре-
тій і наступні ступені матриці суміжності. Далі визначимо матриці досяжності і
суперпозиції для всіх ступенів. Отримані результати дозволяють зробити ви-
сновок, що у підсистемі поведінкових компетенцій існують контури зв’язків,
які об’єднують споріднені за знаннями компетенції.

Зародки ядер знань поведінкових компетенцій визначаються вже у матриці
W2 = R2

 (R2)T (рис. 3). Елементи компетенцій 2.1 і 2.2 у матриці W2 познача-
ють утворення контуру. До цього комплексу тяжіє елемент 2.4. Якщо поміняти
місцями елементи 2.3 і 2.4, то елемент 2.4 буде входити до утворюваного ком-
плексу – ядра знань.

Рисунок 3 – Матриця досяжності
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Таблиця 1 – Матриця суміжності поведінкових компетенцій NCB

2. Поведінкові компетенції
Зв’язки поведінкових компетенцій (2.хх)

2.
1

2.
2

2.
3

2.
4

2.
5

2.
6

2.
7

2.
8

2.
9

2.
10

2.
11

2.
12

2.
13

2.
14

2.
15

2.1 Лідерство 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1
2.2 Участь і мотивація 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.3 Самоконтроль 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
2.4 Упевненість в собі 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

2.5 Розрядка 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1
2.6 Відкритість 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
2.7 Творчість 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2.8 Орієнтація на результат 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0
2.9 Продуктивність 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0
2.10 Погодження 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0

2.11 Перемови 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0
2.12 Конфлікти і кризи 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1

2.13 Надійність 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
2.14 Розуміння цінностей 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1

2.15 Етика 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Ядра знань поведінкових компетенцій у матриці W2 = R2

 (R2)T утворю-
ють також групи елементів: 2.6 – 2.7; 2.8 … 2.10 та 2.14 – 2.15. Ці групи
об’єднані в комплекси і окреслені товстою лінією (рис. 3–а). Окремої уваги за-
слуговує елемент 2.12 (конфлікти і кризи). Він формує самостійний комплекс –
діагональний елемент матриці W2 = R2

 (R2)T дорівнює одиниці, що означає
наявність зворотного зв’язку через інші елементи поведінкових компетенцій.
Елемент 2.12 тяжіє до комплексу, який утворюють елементи 2.6 та 2.7. У разі
переносу елемента 2.12 в матриці суміжності на місце після елементу 2.7, він
утворить з цими елементами сумісний комплекс. У матриці суперпозиції тре-
тього ступеня W3 = R3

 (R3)T визначаються вже 4 ядра компетенцій (рис. 3–б).

а) б)
Рисунок 3 – Визначення ядер поведінкових компетенцій за допомогою матриць суперпо-

зиції: а – матриця W2 = R2  (R2)T 2-го ступеня; б – матриця W3 = R3  (R3)T 3-го ступеня
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Аналіз загальної матриці компетенцій з 46 елементами за розробленим ме-
тодом виявив наявність 13 ядер знань, кожному з яких надано свою назву, яка
представляє квінтесенцію набору елементів різних компетенцій, що входять у
відповідне ядро знань: 1 – "Цінність"; 2 – "Цілісність"; 3 – "Досяжність"; 4 –
"Обов'язковість"; 5 – "Лідерство"; 6 – "Стійкість"; 7 – "Креативність"; 8 –
"Продуктивність"; 9 – "Комунікабельність"; 10 – "Творчість"; 11 – "Організова-
ність"; 12 – "Гуманність"; 13 – "Законність".

Побудована модель системи знань NCB ver. 3.1 з урахуванням зв’язків між
винайденими ядрами знань визначені із загальної матриці компетенцій, що міс-
тить 46 компетенцій (рис. 4). Виконаємо аналіз зв'язності матриці, що відобра-
жає ядра компетенцій, за допомогою розробленого методу (рис. 4).

Рисунок 4 – Основні зв’язки першого порядку між ядрами компетенцій

Аналіз структури зв'язків ядер компетенцій за допомогою матриці супер-
позиції другого ступеня W2 = R2  (R2)T, показує, що всі ядра компетенцій об'єд-
нуються в 4 комплекси (рис. 5).

Матриця суперпозиції W3 = R3  (R3)T, вже відображає майже повне об'єд-
нання модельної системи, крім 12 і 13 ядер компетенцій. Майже всі елементи
компетенцій зв’язані між собою зв'язками третього порядку. Таким чином, вра-
ховуючи збіг результатів аналізу зв'язків загальної матриці компетенцій та
отриманих даних (рис. 5), можна стверджувати, що запропонована модель ядер
компетенцій є достовірною і може бути застосована для досліджень в області
компетентнісного підходу в проектному управлінні.

а) б) в)
Рисунок 5 – Визначення зв'язності системи знань NCB UA (ver. 3.1): а – матриця сумі-

жності ядер знань; б – матриця суперпозиції 2 ступеня W2 = R2  (R2)T моделі зв’язків ядер
знань; в – матриця суперпозиції 3 ступеня W3 = R3  (R3)T моделі зв’язків ядер знань

Q1
Q2

Q3
Q4

Q5
Q6

Q7
Q8

Q9
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Q11Q12
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У третьому розділі: «Вплив знань на процеси управління проектами», до-
сліджено особливості профілювання компетенцій, структурування систем знань
та таксономію оцінок при сертифікації проектних менеджерів.

При виконанні проектів завжди існує необхідність узгодження роботи ме-
неджерів. Для цього в проектних організаціях розробляються правила взаємодії
і коло обов'язків менеджерів, а також визначається відповідальність менеджерів
за різні види робіт. Коло обов'язків менеджерів закріплюється в посадових ін-
струкціях, які служать основою для формування матриць відповідальності по
всіх процесах організації. На рис. 6 відображена загальна концепція формуван-
ня посадових інструкцій.

Рисунок 6 – Модель формування інструкції менеджера (на фрагменті технічних компетен-
цій): 1, 2, 3 – області знань по роботах, виконавцях і компетенціях  (простір області матриці
відповідальності); 4 – компетенції виконавця щодо  робот проекту.

При цьому для спрощення показані лише технічні компетенції. Кожен
пункт інструкції формується на перетині трьох координат: виконавець, робота,
компетенція. Таким чином, інструкція визначає перелік обов'язків-робіт bj (j =
1, 2, ..., k) виконавця аi (i = 1, 2, ..., n). При цьому виконання визначеного в ін-
струкції виду робіт bj (j = 1, 2, ..., k) має бути підкріплено наявністю у виконав-



10

ця певної компетентності sfv (f = 1, 2, 3; v = 1, 2, ..., 20 для f = 1; v = 1, 2, ..., 15
для f = 2; v = 1, 2, ..., 11 для f = 3):

Ij:R{bj→ ai} ↔ K:{sfv→ bj}, j = 1, 2, …, k,
де Ij – обов'язки за видами робіт R в інструкції, j = 1, 2, ..., k;

K – компетентності проектного управління;
Користуючись прикладом найкращої практики, а саме напрацюваннями

ХК «МІКРОН®» в галузі розробки документації системи управління якістю,
включимо в інструкцію роботи трьох різних рівнів відповідальності: викона-
вець, співвиконавець та той, кого інформують.

Для переходу до побудови марківської моделі приймемо, що менеджер
завжди виконує певну роботу, яка є деяким станом, в якому знаходиться мене-
джер проекту (МП). Ці стани мають марківську властивість: перехід до інших
станів не залежить від того, коли і яким чином МП прийшов у даний стан. На
основі прийнятих припущень розробляємо марківську модель. Дискретні стани
відомі – це обов’язки, що включені до посадової інструкції. Побудуємо орієн-
тований граф переходів з кожного стану в інші (рис. 7).

Пояснимо позначення станів на рис. 7. та їх відповідність інструкції МП,
який несе персональну відповідальність за:
1. План випуску продукту;
2. Управління матеріальними ресурсами;
3. Управління Персоналом;
4. Менеджмент виробництва Продукту;
5. Управління невідповідним Продуктом;
6. Розробка ціни Продукту;
7. Виконання контрольних заходів.
Менеджер Проекту бере участь в:
8. Аналізі та поліпшенні СМК;
9. Укладенні контрактів;
10. Укладенні контрактів на закупівлі;
11.Технологічній підготовці виробництва;
12. Всіх видах випробувань Продукту;
13. Навчанні Персоналу, атестації.
14. Аналізі причин браку;

МП інформується і знає:
15. План Інноваційної діяльності;
16. Засоби вимірювальної техніки;
17. Хід виконання контрактів, кон'юнктуру
ринку;
18.Ідентифікацію, приймальний контроль,
умови поставки Продукту;
19. Забезпеченість технічною документацією;
20. Структуру Системи менеджменту якості, процедури, відповідальність;
21. Основи трудового законодавства, охорона праці, виробнича санітарія.

В однорідному ланцюзі Маркова з дискретними станами і часом при зміні
часу (кроку k) розподіл ймовірностей станів {p1(k), p2(k), ... pm(k)} змінюється.

Рисунок 7 – Запроектований на основі
аналізу компетенцій профіль МП
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Обчислення ймовірностей на кожному (k + 1) кроці виконується за формулою:
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Т – знак транспонування.
Перехідні ймовірності знайдені на основі експертних оцінок. Для прийня-

тих вихідних даних, відповідних деякому рівню досконалості системи управ-
ління, на основі моделі менеджера проекту, як ланцюга Маркова, в цілому,
отримані результати адекватно відображають тенденції управління проектом.

Для наочності представлення результатів моделювання виконано поділ ро-
зрахункових даних на відповідні групи: стани 1 – 7 особистої відповідальності
МП (рис. 8 – а); стан 8 – 14 співвиконавця (рис. 8 – б), стани 15 – 21, що відпо-
відають станам інформування Менеджера Проекту (рис. 8 – б).

Отримані результати для даного Менеджера Проектів свідчать про те, що
має місце деяке збільшення частки часу, який відводиться інформаційним про-
цесам на шкоду іншим процесам проекту. Як випливає з результатів моделю-
вання (рис. 8) найбільші витрати часу відповідають p4(30) = 0,19 – менеджмен-
ту виробництва Продукту. Далі йдуть процеси: p7(30) = 0,105 – виконання кон-
трольно попереджувальних заходів; p5(30) = 0,08 – управління невідповідним
Продуктом. Всі інші процеси: p3(30) = 0,06; p6(30) = 0,04; p1(30) =0,02; p2(30) =
0,007 – вимагають менше витрат часу.

а) б) в)
Рисунок 8 – Зміна ймовірностей станів Менеджера Проекту

Виконані дослідження з одного боку характеризують якість і працездат-
ність розробленої моделі. З іншого боку, вони дозволяють показати можливість
застосування моделі для вдосконалення діяльності МП за рахунок виявлення
«вузьких місць» і виконання коригувальних дій його обов'язків, регламентова-
них посадовими інструкціями.
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Удосконалення операцій і процесів, що приводять до зміни перехідних
ймовірностей, є основою поліпшення систем. При цьому необхідною умовою
ефективного розвитку системи є застосування інформаційних комп'ютерних те-
хнологій і раціональний вибір функції мети діяльності Менеджера Проекту.

Виконано оцінку похибки моделювання марковського ланцюга. Результати
імітаційного обчислювального експерименту показують, що при 5% похибці у
визначенні значень перехідних ймовірностей загальна відносна похибка в роз-
рахунках по всіх ймовірностях станів не пере-
вищує 4%. Отримані оцінки похибки експери-
ментального визначення перехідних ймовірнос-
тей і дані обчислювального експерименту до-
зволяють зробити висновок про працездатність
пропонованої моделі та достовірність одержу-
ваних результатів.

У четвертому розділі: «Особливості прак-
тики управління знаннями», – на основі розроб-
лених моделей, методів запропоновані нові під-
ходи до управління знаннями в УП та виконані
оцінки результатів їх застосування.

Виконана формалізація задачі управління
знаннями, з представленням проекту як сукупно-
сті сполучених сутностей: проектів / програм /
портфелів, знань і компетенцій команди проекту
та знань оточення (рис. 9). Трансформуємо цю
схему в ланцюг Маркова, дискретні стани якого відповідають власникам знань:
S1 – замовник, S2 – команда проекту і S3 – система навчання (рис. 10).

Ймовірності станів S1, S2, та S3 на k-му кроці визначають-
ся з рівняння:

,
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де pi(k) – імовірності станів, i = 1, 2, 3;
πij – перехідні ймовірності, i, j = 1, 2, 3;
Матриця перехідних ймовірностей може бути різною:

,
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де ||πij||1 – замовник і команда проекту в повному обсязі володіють знаннями
щодо проекту або ||πij||2 – у разі роботи над проектом, який є унікальним, як для
виконавця, так і для замовника. Результати моделювання різних варіантів спо-
лучення унікальності проекту для замовника і виконавця подані на рис. 11.

Коли і замовник, і команда проекту вміють і знають, що треба робити, то
||πij||1 визначає дані рис. 11–а. Рівень невизначеності проекту незначний, оскіль-

Рисунок 9 – Схема взаємодії
знань, власниками яких є систе-
ма навчання (тренери), команда
проекту та замовник

π1.2

Q1

S3

S2

S1

π2.3

Q1

π3.3

Q1

π2.2

Q1

π1.1

Q1

π3.2

Q1

π2.1

Q1

Рисунок 10 – Граф
ланцюга Маркова
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ки ймовірності станів, що пропорційні часу роботи замовника p1(k) і виконавця
p2(k), стають на 20 кроці практично однаковими, то це означає наявність рівно-
правного співробітництва. Ймовірності стану p3(k) найменші – тобто участь си-
стеми навчання не є критичною (рис. 11–а). Брак знань потребує підключення
системи навчання (рис. 11–б). Діяльність над проектом замовника p1(k) і вико-
навця p2(k) майже припиняється і весь час відводиться на навчання.

а) б)
Рисунок 11 – Зміна ймовірностей станів для проекту з різними рівнями унікальності

для виконавця і замовника: а – проект не є  унікальним для всіх сторін; б – проект є унікаль-
ним для виконавця і замовника, підключено систему навчання для виконавця

Провідне місце в формуванні теоретичних основ проектного управління
належить закону завершення проектів К.В. Кошкіна: "Проекти завершуються з
різними результатами по відношенню до очікувань." Положення цього закону
підтверджені в роботі за допомогою імітаційного моделювання з використан-
ням розробленої марківської моделі, що відображає діяльність МП. Показано,
що одним з визначальних факторів варіабельності проектів є компетенції і
знання команди конкретного проекту.

Відповідно до закону ініціації проектів Бушуєва С.Д.: "Команда проекту,
його турбулентне оточення і сам проект складають систему, в якій існуючі вза-
ємозв'язки визначають результат проекту". Синергетичний ефект командної ро-
боти виникає, на основі добровільності та загальної згоди, неформального роз-
поділу різних рольових функцій, пов'язаних з рівнем спеціалізації і компетент-
ності, необхідних для реалізації проекту. У розвиток обґрунтування закону
С.Д. Бушуєва досліджено особливості роботи команди проекту у залежності від
компетенцій окремого учасника і команди проекту в цілому.

Твердження 1. Компетентність члена команди характеризує якість вико-
нання, покладених на нього функцій у i-ій операції або роботі проекту.

При цьому приймемо, що стани успіху і провалу проекту складають повну
групу несумісних подій. Це означає, що одна з цих подій обов'язково відбу-
деться, тому сума ймовірностей успіху проекту U і провалу (неуспіху або ризи-
ку) R завжди дорівнює одиниці:

U + R = 1.
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Ця залежність справедлива також для будь-якої i-ої операції або роботи:
ui + ri = 1,

де ui – ймовірність успіху i-ої операції або роботи проекту;
ri – ймовірність неуспіху i-ої операції або роботи.
Природно, що ui залежить від qik рівня компетентності k-го члена команди

проекту, який виконує i-у операцію або роботу. Як показано в роботах В.А. Рач
з співробітниками, якщо значення показника qik <0,7, то рівень сформованості
умінь не є достатнім. При qik = 1, у разі найвищого рівня компетентності, можна
очікувати що всі дії будуть виконані вірно і ймовірність успіху буде ui = 1.

Якщо 0 <qik <1 існує ймовірність виникнення ризику ri, що впливатиме на
результат проекту. Оскільки qik таксономія компетентності k-го члена команди
характеризує якість виконання, покладених на нього функцій при виконанні i-ої
операції або роботи проекту, то можна прийняти ui = qik, тоді ймовірність ризи-
ку: rik = 1 - qik. Твердження 1 доведено.

Твердження 2. Ймовірність успіху генерації інноваційних ідей проекту тим
вище, чим більше членів команди беруть участь в процесі генерації ідей.

У виконанні i-ої операції або роботи проекту можуть приймати і інші чле-
ни команди. В силу одночасності виконання i-ої операції або роботи, можна з
урахуванням паралельності подібних процесів записати:
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де n – число членів команди, що зайняті в i-ій операції або роботі проекту;
qi(Σk), ri(Σk) – ймовірність успіху або ризику i-ої операції або роботи проекту

при спільній роботі n=(k) членів команди проекту;
Співставимо успішність виконання i-ої операції або роботи проекту за різ-

них значеннях n=(k). При цьому для спрощення приймемо, що компетентність
всіх членів команди в i-ій операції або роботі проекту однакова:
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Вираз відображає об'єктивну закономірність – чим більше членів команди
беруть участь в процесі генерації інноваційних ідей проекту, тим вище ймовір-
ність успіху. Твердження 2 доведено.

На основі доведених Тверджень 1 і 2 розроблено модифікацію методу, за-
пропонованого Едвардом де Боно, який закріпив ролі учасників відповідно до
їх типів мислення («капелюхів») і в умовах такої статичної структури відносин
в команді виконував пошук ідей проекту. Доведено, що в ході генерації інно-
ваційних ідей раціональною формою організації роботи є фронтальна структу-
ра, коли всі члени команди одночасно виконують пошук прийнятного рішення.
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
В дисертації вирішена актуальна науково-прикладна задача теоретичного

обґрунтування моделей і методів представлення знань і створення інструментів
управління проектами на основі компетентнісного походу.

Отримані наступні результати.
1 Внесок у теоретичні основи проектного управління:
1.1. На основі аналізу опублікованих робіт та існуючих стандартів встано-

влено, що поняття «знання» у контексті управління проектами в явному вигляді
не розглядалося і навіть відсутнє його визначення. Запропоновано визначення
поняття «знання».

1.2. Визначено, що «моделі зрілості» організацій однозначно пов'язані з
управлінням знаннями – всі вони передбачають наявність циклу удосконалення
та розвитку знань, який залежить від стадії розвитку організації в цілому.

1.3. Введено нове поняття – "ядро знань (компетенцій)" – набору елементів
связаних компетенцій. Розроблено метод виділення ядер знань. Показано, що
загальна матриця компетенцій (NCB UA, ver. 3.1) містить 13 ядер знань: цін-
ність; цілісність; досяжність; обов'язковість; лідерство; стійкість; креативність;
продуктивність; комунікабельність; творчiсть; організованість; гуманність; за-
конність.

1.4. Розроблена марківська модель зміни станів Менеджера проекту, яка
описує систему за допомогою однорідного ланцюга Маркова з дискретними ча-
сом і станами, яка враховує топологію системи, контекстні особливості проце-
сів і взаємодію з областю знань.

1.5. Висунута і доведена гіпотеза: «В управлінні унікальними проектами
жодна команда проекту не буде спочатку володіти необхідним набором компе-
тенцій і обсягом знань для його гарантованої успішної реалізації». Наслідком
даного твердження є безперервний трансфер в систему із зовнішнього середо-
вища нових знань і компетенцій.

2 Вклад в методи управління проектами / програмами / портфелями:
2.1. Запропоновано методи профілювання знань в галузі управління проек-

тами з урахуванням володіння компетенціями і наявністю досвіду для різних
категорій фахівців. Розроблено нові навчальні програми з великого блоку дис-
циплін, пов'язаних з управлінням проектами для ВНЗ.

2.2. Запропоновано концепцію формування посадових інструкцій, кожен
пункт якої формується на перетині трьох координат: виконавець, робота, ком-
петенція. З цього положення слідують рекомендації з формування і розвитку
команди проекту.

2.3. Розроблено модифікацію методу, запропонованого Едвардом де Боно.
Доведено твердження, що в ході генерації інноваційних ідей найбільш раціона-
льною організаційною формою роботи є фронтальна структура, коли всі члени
команди одночасно виконують пошук прийнятного рішення.

3 Створення передумов для подальших досліджень:
3.1. Результати дослідження можуть бути основою для управління знання-

ми та формування проектних команд, максимально підготовлених до виконання
завдань проектів з урахуванням «компетентнісного профілю» проекту.
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3.2. Управління знаннями для забезпечення мінімального рівня «організа-
ційної готовності» в проектах організаційних перетворень може стати внеском
в розвиток діяльності, пов'язаної з підвищенням технологічної зрілості органі-
зацій в галузі управління проектами.

ОСНОВНІ ПУБЛІКАЦІЇ ПО ТЕМІ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у фахових виданнях України
1. Лукьянов, Д.В. Создание эффективной коммуникационной среды проекта

/ Д.В. Лукьянов, В.В. Лебедь, Е.В. Власенко // Вост.-Европ. журнал передовых
технологий. – 2011. – № 1/7 (49). – С. 33 – 36.

[Входить до зарубіжних наукометричних баз даних (НМБД):
Copernicus, BASE, Driver, Science Index]. Особистий внесок здобувача: запро-

поновано розглядати комунiкациї у проектах як канали управління проектом.
2. Гогунський, В.Д. Визначення ядер знань на графі компетенцій проектних

менеджерів / В.Д. Гогунський, Д.В. Лукьянов, О.В. Власенко // Вост.-Европ.
журнал передовых технологий. – 2012. — №1/10 (55). – С. 26 – 28.

[Входить до зарубіжних НМБД: Copernicus, BASE, Driver, Science Index].
Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи компетен-

цій за допомогою орієнтованого графа.
3. Власенко, О.В. Модель «ДІАМАНТ» оцінки внутрішніх комунікацій в

європейських проектах / О.В. Власенко, Д.В. Лук’янов, В.Д. Гогунський, //
Вост.-Европ. журн. передовых технологий. – 2013. – № 1/10 (61), ч. 2. – С. 86 – 88.

[Входить до зарубіжних НМБД: Copernicus, BASE, Driver, Science Index].
Особистий внесок здобувача: розроблена концепція оцінки дієвості комуні-

кацій в європейських проектах шляхом декомпозіції системної оцінкі на певні
рівні досконалості.

4. Vaysman, V.A. The planar graphs closed cycles determination method /
V.A. Vaysman, K.V. Kolesnikovа, D.V. Lukianov // Тр. Одес. политехн. ун-та. –
2012. – Вып. 1(38). – С. 222 – 227.

[Входить до НМБД: Science Index].
Особистий внесок здобувача: виконав розрахунки ступенів матріць суміж-
ности і провів аналіз результатів.
5. Колеснікова, К.В. Визначення ядер знань поведінкових компетенцій фа-

хівців з управління проектами / К.В. Колеснікова, Д.В. Лук’янов, C.В. Руденко
// Вісник НУК. – № 5 – 6. – Миколаїв : НУК, 2012. – С. 84 – 88.

Особистий внесок здобувача: запропоновано визначати ядра компетенцій
окремо для кожного їх типу їз загальної матриці компетенцій.

6. Колеснікова, К.В. Аналіз структурної моделі компетенцій з управління
проектами національного стандарту України / К.В. Колеснікова, Д.В. Лук’янов
// Управління розвитком складних систем. – 2013. — № 13. – С. 19 – 27.

[Входить до зарубіжної НМБД: BASE].
Особистий внесок здобувача: виконано представлення і аналіз структурної мо-
делі компетенцій з управління проектами національного стандарту України.
7. Markov's model in project management communications in organizational and

technical systems / K.V. Kolesnikova, E.V. Vlasenko, D.V. Lukyanov, T.M. Olekh //



17

Społeczno – ekonomiczne uwarunkowania zarządzania i administracji. Pod red.
Mariana Duczmala, Tadeusza Pokusy. – Wyd. WSZiA, Instytut Śląski, Opole. —
2013. — S. 223 – 232. [Зарубіжне видання]

Особистий внесок здобувача: розробив  марківську модель комунікацій в ор-
ганізаційно-технічніх та технічних системах.

Публікації апробаційного характеру
8. Управление коммуникациями в проектах как марковскими процессами /

Д.В. Лукьянов, Е.В. Власенко, В.Д. Гогунский, В.В. Лебедь // Управління про-
ектами: стан та перспективи : конф. – Миколаїв : НУК, 2012. – С. 120 – 122.

Особистий внесок здобувача: запропоновано розглядати комунiкациї у прое-
ктах як канали управління проектом, розроблено відображення системи кому-
нікацій за допомогою орієнтованого графа.

9. Власенко, Е.В. Коммуникационная платформа международных проектов /
Е.В. Власенко, Д.В. Лукьянов, В.В. Лебедь // Наук. вісник Міжнародного гума-
нітарного ун-ту : зб. наук. праць. – Одеса : МГУ, 2012. –№3. – С. 87 – 90.

Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи комунікацій
за допомогою орієнтованого графа.

10. Бушуева, Н.С. Интегрированная модель развития предприятий на основе
проектного подхода / Н.С. Бушуева, Д.В. Лукьянов // Управління проектами в
умовах глобалізації знань : конф. – К. : КНУБА, 2006. – С. 28 – 29.

Особистий внесок здобувача: запропоновано доповнити матрицю аналізу
ефективності використання проектного підходу в організаціях "рівень техно-
логічної зрілості – рівень культури організації" третім виміром – стадією роз-
витку організації для прогнозування ступеня успішності взаємодії між органі-
заціями, що перебувають у різних сегментах отриманого простору.

11. Лукьянов, Д.В. Социальный капитал в управлении проектами /
Д.В. Лукьянов, Д.М. Черненко // Управління проектами в умовах глобалізації
знань : конф. – К. : КНУБА, 2007. – С. 84 – 86.

Особистий внесок здобувача: запропоновано використовувати при проекту-
ванні систем комунікацій і контролю в управлінні проектами оцінку рівня вну-
трішньокорпоративного довіри, як вклад соціального капіталу організації в ус-
пішність управління проектами.

12. Лукьянов, Д.В. Модель оценки потенциальной успешности проекта на
основе анализа окружения. Пространство успеха проекта // Управління проек-
тами у розвитку суспільства: конф. – К. : КНУБА, 2008. – С. 108 – 110.

13. Лукьянов, Д.В. Проектная организация: варианты реализации и развития
// Управління проектами у розвитку суспільства: конф. – К. : КНУБА, 2008. –
C. 110 – 112.

14. Лукьянов, Д.В. Создание эффективной проектной группы на основе ро-
левой модели 4–L–C IPMA // Управління проектами у розвитку суспільства :
конф. – К. : КНУБА, 2008. – С. 112 – 115.

15. Лукьянов, Д.В. Успешные проектные менеджеры и проектные команды –
кто они? // Управління проектами у розвитку суспільства: V конф. – К. :
КНУБА, 2008. – С. 115 – 117.
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16. Лукьянов, Д.В. Динамика развития проектного менеджера. Модель Бел-
бина // Управління проектами у розвитку суспільства: V конф.– К. : КНУБА,
2008. – С. 117 – 118.

17. Лукьянов, Д.В. Жизненные циклы продуктов и проектов: вчера, сегодня,
завтра // Управління проектами у розвитку суспільства: V конф. – К. : КНУБА,
2008. – С. 118 – 121.

18. Лукьянов, Д.В. Взгляд на блок поведенческих компетенций проектных
менеджеров с позиции ценностей компании // Управління проектами у розвитку
суспільства: VII конф. – К. : КНУБА, 2010. – С. 118 – 119.

19. Лукьянов, Д.В. Мотивация команд менеджеров на основе понимания
личных и корпоративных ценностей // Управління проектами у розвитку суспі-
льства: VII конф. – К. : КНУБА, 2010. – С. 119 – 120.

20. Взаимосвязь стрессогенности поведенческих компетенций и условий
жизни с креативностью и эмоциональным стрессом у руководителей среднего и
высшего звена / И.В. Басинская, Д.В. Лукьянов, О.М. Радюк, Ю.В. Евдокимова
// Управління проектами у розвитку суспільства: VIII конф. – К. : КНУБА, 2011.
– С. 28 – 32.

Особистий внесок здобувача: запропоновано використання елементів пове-
дінкової компетенції NCB 3.0 UPMA при аналізі стресогенних факторів, що
впливають на ефективність проектних і функціональних менеджерів організації.

21. Лук’янов, Д.В. Метод структурного аналізу компетенцій NCB /
Д.В. Лук’янов, К.В. Колеснікова, В.Д. Гогунський // Тези доп. IХ міжнар. конф.
“Управління проектами у розвитку суспільства”. – К. : КНУБА, 2012. – С. 135 – 136.

Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи компетен-
цій за допомогою орієнтованого графа.

22. Колеснікова, К.В. Розробка посадових інструкцій проектних менеджерів
за компетенціями національного стандарту / К.В. Колеснікова, Д.В. Лук’янов,
С.О. Величко // Шляхи реалізації  кредитно-модульної системи … : наук.-
метод. семінар.  Вип. 6.  О. : Наука і техніка, 2012. – С. 61 – 65.

Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи компетен-
цій за допомогою орієнтованого графа.

23. Лукьянов, Д.В. Шу–Ха–Ри или компетентность по-японски / Д.В. Лукья-
нов, В.Д. Гогунский // Шляхи реалізації  кредитно-модульної системи … : на-
ук.-метод. семінар.  Вип. 6. – Одеса : Наука і техніка, 2012. – С. 117 – 121.

Особистий внесок здобувача: проведено порівняльний аналіз моделей ство-
рення систем знань.

24. Лукьянов, Д.В. Шу–Ха–Ри и Фома Аквинский: восточная и европейская
парадигма компетентности / Д.В. Лукьянов, В.Д. Гогунский // Компьютерні
науки: освіта, наука, практика : конф. – Миколаїв : НУК, 2012. – С. 138 – 141.

Особистий внесок здобувача: проведено порівняльний аналіз моделей ство-
рення систем знань.

25. Лукьянов, Д.В. Ценность союза науки и практики // Управління проекта-
ми в умовах транзитивної економіки : IІІ Міжнар. конф. магістрантів, аспіран-
тів та науковців. Том 2. – Одеса : ОДАБА, 2012. – С. 104 – 106.
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26. Лукьянов, Д.В. Использование креативных техник развития мышления в
преподавании  правления  проектами в ВУЗе // Управління проектами в умовах
транзитивної економіки: IV Міжнар. наук.-практ. конф. магістрантів, аспірантів
та науковців. Том 2. – Одеса : ОДАБА, 2013. – С. 138 – 141.

27. Лукьянов, Д.В. Идентификация скрытых марковских процессов в управ-
лении проектами / Д.В. Лукьянов, E.В. Колесникова // Компьютерні науки:
освіта, наука, практика : конф. – Миколаїв : НУК, 2013. – С. 176 –179.

Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи компетен-
цій за допомогою орієнтованого графа.

28. Process model of communication in projects using Markov chain / K.V. Ko-
lesnikova, E.V. Vlasenko, D.V. Lukyanov, T.M. Olekh // Інформаційні технології в
освіті, науці та виробництві: зб. наук. праць. – 2013. – № 1(2). – С. 261 – 269.

Особистий внесок здобувача: розроблено відображення системи комунiкацій
за допомогою орієнтованого графа.

29. Гогунский, В.Д. Азбучные истины или как формировали базовые компе-
тенции в далекой древности / В.Д. Гогунский, Д.В. Лукьянов // Шляхи реаліза-
ції кредитно-модульної системи …: наук.-метод. семінар.  2013. – Вип. 7. –
С. 54 – 57.

Особистий внесок здобувача: проведено порівняльний аналіз моделей знань.
30. Лукьянов, Д.В. Дело в «шляпе» – как управлять командой проекта в ходе

генерации инновационных идей / Д.В. Лукьянов, О.И. Шерстюк, В.Д. Гогунс-
кий // Шляхи реалізації  кредитно-модульної системи … : наук.-метод. семінар.
– 2014. – Вип. 9. – С. 101 – 107.

Особистий внесок здобувача: запропонована фронтальна модель роботи
групи управління проектом на стадії ініціації проекту з використанням реко-
мендацій методу Е. Де Боно.

АНОТАЦІЯ
Лук’янов Д.В. Моделі та методи управління знаннями в проектах на

засадах компетентнісного підходу. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за

спеціальністю 05.13.22 – Управління проектами та програмами. – Одеський на-
ціональний політехнічний університет МОНУ, Одеса, 2014.

В дисертаційній роботі була виконана формалізація завдань управління
знаннями в проектах та визначено критерії оцінки ефективності використання
компетенцій виконавців; розроблено математичний опис вимог національного
стандарту України (NCB) до компетенцій проектних менеджерів; розроблено
метод аналізу сукупності компетенцій для формування ядер знань технічних,
особистісних і контекстуальних компетенцій; створена модель формування
компетенцій за рівнями вимог і потреб для виконання проектів в організаціях;
проведені виробничі випробування і виконано оцінку ефективності впрова-
дження результатів роботи.

Об'єкт дослідження – управління знаннями в проектах.
Предмет дослідження – моделі та методи управління знаннями в проек-

тах на основі компетентнісного підходу.
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Ключові слова: управління проектами, управління знаннями, ланцюги Ма-
ркова, компетенції, сертифiкацiя, ядра знань, организацiйне знання, теорія гра-
фів, системний аналіз, посадова iнструкцiя, вiкно Джохарi.

ANNOTATION
Lukianov D.V. Models and methods of knowledge management in projects

on the basis of the competence approach. – The manuscript.
The dissertation for obtaining the scientific degree of Candidate of technical

sciences in specialty 05.13.22 – Project and Program Management. – Odessa national
polytechnic university MESU, Odessa, 2014.

In the thesis tasks formalization of knowledge management in projects was per-
formed and the criteria for evaluating of the effectiveness of competence performers
was determine, the mathematical description of the requirements of national standard
(NCB) to the competencies of project managers was evaluated; the method of analy-
sis of competencies’ complex to form cores of technical, personal and contextual
competencies was evaluated; the model of the levels of competence requirements
based on needs for projects in organizations was founded; industrial tests were car-
ried out and the estimation of effectiveness of the implementation of the work was
done.

The object of study is knowledge management in projects
The subject of study –models and methods of knowledge management in

projects on the basis of the competence approach.
Keywords: project management, knowledge management, Markov chain, com-

petencies, certification, core of knowledge, organizational knowledge, graph theory,
system analysis, job description, Johari window.

АННОТАЦИЯ
Лукьянов Д.В. Модели и методы управления знаниями в проектах на

основе компетентностного подхода. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата технических наук по

специальности 05.13.22 – Управление проектами и программами. – Одесский
национальный политехнический университет МОНУ, Одесса, 2014.

Динамика развития и обновления знаний в области управления проектами
инициирует создание новых научно обоснованных подходов к формированию
множества компетенций специалистов по проектному управлению. Становится
актуальным переход от формальных концепций достаточной совокупности зна-
ний проектных менеджеров к овладению творческих компетенций, что означает
формирование активных навыков деятельности в сочетании с определенными
качествами личности, знаниями в области проектного управления и предметной
области.

Необходимым условием успешного развития теории и практики проектно-
го управления является разработка моделей и методов управления знаниями в
проектах, что обусловливает актуальность темы исследований для обеспечения
высоких качественных и количественных показателей проектов, от которых за-
висят темпы развития страны.
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Целью данного исследования являлось обеспечение высоких показателей
проектов за счет использования моделей, методов и средств оценки результатов
проектов в зависимости от уровня компетенций исполнителей.

В данной диссертационной работе была выполнена формализация задач
управления знаниями в проектах и определены критерии оценки эффективно-
сти использования компетенций исполнителей; разработан математическое
описание требований национального стандарта Украины (NCB) к компетенци-
ям проектных менеджеров;  разработан метод анализа совокупности компетен-
ций для формирования ядер знаний технических, поведенческих и контексту-
альных компетенций;  создана модель формирования компетенций по уровням
требований и потребностей для выполнения проектов в организациях; проведе-
ны производственные испытания и выполнена оценка эффективности внедре-
ния результатов работы.

Объект исследования – управление знаниями в проектах.
Предмет исследования – модели и методы управления знаниями в проек-

тах на основе компетентностного подхода
Ключевые слова: управление проектами, управление знаниями, цепи Мар-

кова, компетенции, сертификация, ядра знаний, организационное знание, тео-
рия графов, системный анализ, должностная инструкция, окно Джохари.
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